

Jarosław Kardaś

DOI 10.14746/sspm.2026.1.9

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu
ORCID: 0000-0002-1517-6215

Struktura oraz funkcjonowanie konsulatów honorowych Gruzji w Polsce

Streszczenie: Celem niniejszego artykułu jest analiza funkcjonowania konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. W tekście opisano strukturę tych placówek, jakie są podstawy prawne ich działalności, a także zakres wykonywanych funkcji konsularnych. W artykule wykorzystano różne metody badawcze. Metoda instytucjonalno-prawna miała zastosowanie przede wszystkim przy charakterystyce funkcjonowania tego typu placówek na obszarze Polski. Oprócz tego posłużyła ona do analizy źródeł prawa konsularnego Gruzji, regulujących funkcjonowanie konsulatów tej kaukaskiej republiki w państwach przyjmujących. Użyto także metody komparatystycznej przy porównaniu, jak wygląda w praktyce funkcjonowanie dwóch konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. Podstawę artykułu stanowiło jednak badanie własne przeprowadzone wśród konsulów honorowych Gruzji w Polsce metodą sondażu diagnostycznego.

Słowa kluczowe: Konsul honorowy, Gruzja, Wrocław, Katowice, funkcje konsularne

Wstęp

Stosunki konsularne stanowią jeden z fundamentów współczesnych relacji międzynarodowych. Ich ramy prawne zostały kompleksowo uregulowane w *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych*, przyjętej 24 kwietnia 1963 r., która do dziś wyznacza standardy funkcjonowania urzędów konsularnych na całym świecie. Już w samej preambule określono, że celem *Konwencji* jest zapewnienie skutecznego wykonywania funkcji, czyli zadań realizowanych przez wskazane wyżej placówki (Telenga, 2023, s. 128). *Konwencja* ta nie tylko definiuje zakres funkcji wykonywanych przez te urzędy, lecz także wyraźnie rozróżnia status konsulów zawodowych od konsulów honorowych, wskazując na



Artykuł udostępniany jest na licencji Creative Commons – CC-BY-SA 4.0 – uznanie autorstwa, użycie niekomercyjne, na tych samych warunkach.

specyfikę tego typu placówek. Mimo iż w okresie zimnej wojny wiele państw, szczególnie tych z obozu socjalistycznego, rezygnowało ze stosowania instytucji konsulatu honorowego, współcześnie nie podważa się już sensu jej istnienia. Rośnie jej znaczenie, zwłaszcza w europejskich stosunkach konsularnych, co wiąże się chociażby z zanikaniem zawodowej służby konsularnej na obszarach objętych ruchem bezwizowym i bezpaszportowym (Czubik, 2019, s. 2). Obecnie dostrzega się wiele zalet konsulatów honorowych. Jedną z nich może być wysoka częstotliwość lub efektywność wykonywania funkcji konsularnych przez osoby powoływane do pełnienia tej roli. Czasami jednak do czynników wpływających na stosowanie tego typu instytucji w relacjach konsularnych zaliczyć można względy ekonomiczne, bowiem utrzymywanie konsulatów honorowych nie generuje wysokich kosztów z perspektywy państwa wysyłającego (Łozińska, 2019, s. 34).

Konwencja wiedeńska o stosunkach konsularnych z 1963 r. reguluje status, funkcje oraz przywileje i immunitety zarówno konsulów zawodowych, jak i honorowych, przy czym tym drugim poświęca odrębną część (Rozdział III). *Konwencja* dopuszcza ustanawianie urzędów konsularnych kierowanych przez konsulów honorowych i pozostawia państwu swobodę decyzji, czy (oraz w jakim zakresie) będą z tej instytucji korzystać (Barcik, Srogosz, 2019, s. 521). O jej fakultatywności świadczy artykuł 68 wspomnianej wyżej *Konwencji*, który mówi, iż: „Każde państwo ma swobodę decydowania o mianowaniu lub przyjmowaniu honorowych urzędników konsularnych” (*Konwencja*, 1963). Warto podkreślić, że fakultatywność ta była efektem kompromisu, który udało się wypracować delegacjom wysłanym na konferencję wiedeńską w 1963 r. (Trafas, 2014, s. 72-73). Artykuł 68 *Konwencji* był szczególnie dobrze przyjęty przez państwa obozu socjalistycznego, ponieważ wiele z nich nie stosowało tej instytucji w swoich relacjach konsularnych z innymi podmiotami z przestrzeni międzynarodowej (Szarek-Zwijacz, 2014, s. 27).

Praktyka wielu współczesnych państw pokazuje, że bardzo często konsulami honorowymi są obywatele państwa przyjmującego, którzy skupiają się na wykonywaniu funkcji wyznaczonych przez akty prawa wewnętrznego państwa wysyłającego (Zdebski, 2014, s. 67). Rola konsulów honorowych, choć ograniczona w zakresie przywilejów i immunitetów, pozostaje istotna w relacjach konsularnych pomiędzy dwoma państwami. Posługując się pewnym uogólnieniem, można stwierdzić, że w swoich działaniach skupiają się przede wszystkim na wspieraniu rozwoju stosunków gospodarczych, handlowych, kulturalnych i naukowych

pomiędzy państwem wysyłającym a przyjmującym, ochronie interesów państwa wysyłającego, a także udzielaniu pomocy konsularnej obywatelom państwa wysyłającego w granicach określonych przez prawo międzynarodowe i ustawodawstwo krajowe.

Na tym tle szczególnego znaczenia nabiera działalność konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. W kontekście rozwijających się stosunków gospodarczych i społecznych między Polską a Gruzją konsulaty honorowe odgrywają rolę pomostu łączącego instytucje państwowe, środowiska biznesowe oraz społeczeństwa obu krajów. Celem artykułu jest analiza funkcjonowania konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. Aby go osiągnąć, postawiono kilka pytań badawczych: jaka jest struktura tych placówek, jakie są podstawy prawne ich działalności, a także jaki jest zakres wykonywanych funkcji konsularnych. Na potrzeby owego tekstu sformułowano hipotezę badawczą zakładającą, że konsulaty honorowe Gruzji w Polsce są ważnymi elementami sieci konsularnej tej kaukaskiej republiki w Rzeczypospolitej Polskiej, ponieważ efektywnie realizują zadania o charakterze ogólnym wskazane w *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych* z 1963 r., a także te określone w *Rozporządzeniu Rządu Gruzji w sprawie zatwierdzenia regulaminu konsulów honorowych Gruzji* z 18 maja 2016 r.

W artykule wykorzystano różne metody badawcze. Metoda instytucjonalno-prawna miała przede wszystkim zastosowanie przy charakterystyce funkcjonowania tego typu placówek na obszarze naszego kraju. Oprócz tego metoda ta została wykorzystana przy analizie źródeł prawa konsularnego Gruzji, regulujących funkcjonowanie konsulatów tej kaukaskiej republiki w państwach przyjmujących. Użyto także metody komparatystycznej, przy porównaniu, jak wygląda w praktyce funkcjonowanie konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. Podstawę artykułu stanowiło jednak badanie własne przeprowadzone metodą sondażu diagnostycznego. Zastosowano technikę ankiety zamkniętej, obejmującej 18 pytań jednokrotnego i wielokrotnego wyboru. Kwestionariusz został skierowany do obu urzędujących konsulów honorowych Gruzji w Polsce. Pierwsze cztery pytania zawarte w kwestionariuszu ankiety miały charakter ogólny i dotyczyły: określenia, czym na co dzień w swoim życiu zawodowym zajmują się konsulowie honorowi, wskazania, od kiedy kierują swoimi placówkami, określenia struktury konsulatu honorowego, a także oceny zasobów kadrowych oraz lokalowych. W kolejnych pytaniach konsulowie mieli wskazać obszar na jakim wykonują funkcje konsularne oraz jaki gruziński organ powołał ich do wypełniania tej roli. Mieli również odnieść się do znajomości gruzińskich rozwiązań prawnych w zakresie

stosunków konsularnych. Ponadto w ankiecie zawarte były pytania o wypełnianie przez nich wszystkie funkcje konsularne oraz o to, które z nich realizują najczęściej. W tej części ankiety zawarte zostało pytanie, jakich funkcji (określonych w artykule 5 *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych* z 1963 r.) konsulowie honorowi Gruzji w Polsce nie wykonują. Badanie miało również dać odpowiedź w jakich wydarzeniach konsulowie honorowi Gruzji w Polsce najczęściej uczestniczą oraz w jakich sprawach (i jak często) obywatele Gruzji zwracają się do nich o pomoc konsularną. W ankiecie znalazły się także pytania o częstotliwość kontaktów konsulów honorowych Gruzji w Polsce z przedstawicielami władzy lokalnej, a także o największe wyzwania w wypełnianiu tej szaczonej roli. Pełna treść wykorzystanej w badaniu ankiety znajduje się w Załączniku nr 1, dołączonym do artykułu.

Gruzińskie rozwiązania prawne dotyczące konsulatów honorowych

Aby móc scharakteryzować współczesne relacje konsularne poszczególnych państw należy przeanalizować ich źródła prawa konsularnego. Katalog tych źródeł jest dość szeroki. Należy bowiem brać pod uwagę nie tylko umowy wielostronne, umowy dwustronne czy zwyczaj międzynarodowy, ale również wewnętrzne rozwiązania prawne poszczególnych państw. To bowiem państwa określają w ramach swoich porządków prawnych, kto może wypełniać tę funkcję, na jaki czas mogą być powoływane osoby do pełnienia tej roli, a także jakie zadania mają realizować. Należy jednak podkreślić, że konsul honorowy, w przeciwieństwie do konsula zawodowego, nie jest urzędnikiem służby zagranicznej państwa wysyłającego i nie otrzymuje od niego stałego wynagrodzenia. Często jest obywatelem państwa przyjmującego i prowadzi równoległe swoją działalność zawodową (Bierzanek, Symonides, 2004, s. 191). Czasami pojawiają się w przestrzeni publicznej opinie, że osoby, które zostają konsulami honorowymi wyróżniają się wysokim statusem materialnym, a rolę, jaką pełnią, traktują jako hobby, ale też jako okazję do zdobycia prestiżu czy ochrony immunitetowej (Perkowski, 2021, s. 215–216).

Gruzińskimi podstawami prawnymi regulującymi instytucję konsulatów honorowych są następujące akty prawne: *Konwencja wiedeńska o stosunkach konsularnych* z 1963 r., *Ustawa o działalności konsularnej* z 12 czerwca 2012 r. (Rozdział VII), a także *Rozporządzenie Rządu*

Gruzji w sprawie zatwierdzenia regulaminu konsulów honorowych Gruzji z 18 maja 2016 r. Gruzja przystąpiła do wspomnianej wyżej *Konwencji 12 lipca 1993 r.*, czyli po ponownym odzyskaniu niepodległości w XX w. (*Participant*).

Rozdział VII gruzińskiej *Ustawy o działalności konsularnej* z 12 czerwca 2012 r. poświęcony jest instytucji konsulatu honorowego. W 26 artykule wspomnianej wyżej ustawy zapisano, iż Ministerstwo Spraw Zagranicznych Gruzji, za zgodą państwa przyjmującego, może delegować konsulów honorowych do wykonywania określonych funkcji konsularnych. Z kolei w artykule 27 wskazano, że konsulowie honorowi tej kaukaskiej republiki podlegają temu Ministerstwu i działają zgodnie z instrukcjami Misji Dyplomatycznej lub Urzędu Konsularnego Gruzji na terytorium państwa przyjmującego. W tym samym artykule zapisano również, że w sytuacji, gdy Gruzja nie posiada wskazanych wyżej placówek w państwie przyjmującym, konsul honorowy Gruzji działa zgodnie z instrukcjami Ministra Spraw Zagranicznych (*Law*, 2012).

Aktem prawnym szczegółowo regulującym powołanie, a także funkcjonowanie gruzińskich konsulatów honorowych w państwach przyjmujących jest jednak *Rozporządzenie Rządu Gruzji w sprawie zatwierdzenia regulaminu konsulów honorowych Gruzji z 18 maja 2016 r.* W tym rządowym *Rozporządzeniu* precyzyjnie określono, kto może zostać powołany do pełnienia roli konsula honorowego Gruzji w państwie przyjmującym. Osoba taka powinna wyróżniać się odpowiednim autorytetem i wiarygodnością w państwie przyjmującym. Powinna mieć doświadczenie w stosunkach międzynarodowych i biznesowych, a także cieszyć się dobrym stanem zdrowia, umożliwiającym wykonywanie powierzonych jej funkcji. Konsulem honorowym Gruzji może być obywatel państwa przyjmującego lub obywatel tej kaukaskiej republiki. Zaznaczono jednak, że powinna być to osoba mająca pozwolenie na stały pobyt na obszarze państwa przyjmującego. Ponadto powinna mieć zdolność do utworzenia „dobrze zorganizowanej placówki konsularnej”, wskazując, co kryje się pod tym sformułowaniem. Osoba taka powinna nie tylko dysponować wystarczającymi środkami materialnymi na pełne finansowanie działalności konsulatu honorowego, ale również posiadać budynek lub powierzchnię biurową niezbędną do działalności takiej placówki. Powinna także mieć zdolności do zakupu odpowiedniego sprzętu technicznego, a także nie mieć trudności ze stworzeniem odpowiednich warunków pracy dla osób oddelegowanych z instytucji centralnych. Wskazano również, że konsul honorowy Gruzji powinien być w stanie planować i organizować wyda-

rzenia związane z gruzińskimi świętami narodowymi lub innymi świętami (*Rozporządzenie*, 2016).

W *Rozporządzeniu* określono, co wyklucza z pełnienia roli konsula honorowego Gruzji. Taka osoba nie może być: pracownikiem misji dyplomatycznej, urzędu konsularnego, organizacji międzynarodowej, przedstawicielem handlowym (lub jakimkolwiek innym) innego państwa. Nie może być także osobą akredytowaną przez państwo w ramach jakiegokolwiek misji. Ponadto nie może zajmować żadnego stanowiska w organie lub instytucji państwowej i nie może również być aktywnym politykiem. Działalność w charakterze parlamentarzysty czy też bycie członkiem organu przedstawicielskiego samorządu również wyklucza z tego, aby pełnić funkcję konsula honorowego Gruzji. Nie może być to także osoba karana, ścigana lub poszukiwana, a także powołana do wojska lub innych sił zbrojnych państwa przyjmującego lub państwa trzeciego (dotyczy to również czynnej rezerwy) (*Rozporządzenie*, 2016).

W *Rozporządzeniu* jest również zapisane, że konsula honorowego Gruzji w państwie przyjmującym powołuje się na czas nieokreślony (zapisano to w artykule 14). Dokonuje tego Minister Spraw Zagranicznych Gruzji. Cała procedura powołania gruzińskiego konsulatu honorowego rozpoczyna się w momencie przygotowania przez Misję Dyplomatyczną Gruzji, Urząd Konsularny, lub też departament terytorialny w centrali Ministerstwa Spraw Zagranicznych wniosku wskazującego na potrzebę powołania tego typu placówki na obszarze państwa przyjmującego. We wniosku tym wskazuje się na państwo/region geograficzny, w którym konieczne jest powołanie konsulatu honorowego. Oprócz tego w tym dokumencie musi znaleźć się uzasadnienie potrzeby powołania konsula honorowego, a także muszą być określone kierunki działań takiej placówki. We wniosku mogą być również zawarte informacje o kandydacie, jeśli taki już istnieje. Kolejnym etapem jest rozpatrzenie takiego wniosku przez Radę Koordynacyjną ds. Działalności Konsulów Honorowych. Ciało to wydaje opinię w tej sprawie, która następnie jest przedstawiana Ministrowi Spraw Zagranicznych. Szef tego resortu podejmuje ostateczną decyzję o powołaniu konkretnego konsulatu honorowego Gruzji w państwie przyjmującym. Decyzja jest następnie przesyłana do Misji Dyplomatycznej Gruzji lub Urzędu Konsularnego Gruzji w państwie przyjmującym. Gdy we wniosku przesłanym do Rady Koordynacyjnej nie było informacji o konkretnym kandydacie, to wówczas Kierownik Misji Dyplomatycznej lub Urzędu Konsularnego Gruzji jest zobowiązany do dokonania wyboru odpowiedniego kandydata do pełnienia roli

konsula honorowego, który spełnia wcześniej opisane wymagania. Zgodnie z artykułem 15 wspomnianego wyżej *Rozporządzenia* po podjęciu przez szefa gruzińskiego MSZ decyzji o powołaniu konkretnej osoby do pełnienia funkcji konsula honorowego, resort przesyła odpowiednią notę do ministerstwa spraw zagranicznych państwa przyjmującego. Dokument ten jest prośbą o zgodę na powołanie tej osoby na stanowisko konsula honorowego Gruzji w państwie przyjmującym. W nocie tej znajdują się informacje dotyczące lokalizacji takiej placówki, jakie obszary państwa przyjmującego tworzą okręg konsularny, a także jakie funkcje konsularne będzie wykonywał konsul honorowy w ramach wydzielonego okręgu państwa przyjmującego (*Rozporządzenie*, 2016).

W artykule 5 wspomnianego wyżej *Rozporządzenia* określone zostało także to, jakie funkcje konsularne mają wypełniać konsulowie honorowi Gruzji na obszarze państw przyjmujących. Do głównych zadań tego typu placówek należą cztery aktywności. Osoby powołane do pełnienia tej roli mają za zadanie nawiązywać bliskie stosunki z państwem przyjmującym, z uwzględnieniem politycznego znaczenia danego państwa i okręgu konsularnego dla Gruzji. Oprócz tego mają przyczyniać się do rozwijania i pogłębiania współpracy handlowej, gospodarczej, naukowej, technicznej i kulturalnej tej kaukaskiej republiki z państwem przyjmującym, a także z samym regionem, gdzie pełnią funkcje konsularne. Mają także skupiać się na przyciąganiu nowych inwestycji oraz wspieraniu turystyki w Gruzji. W artykule 5 *Rozporządzenia* wskazano również, że mają oni zajmować się ochroną praw i interesów gruzińskich osób fizycznych oraz prawnych. Ponadto mają wykonywać inne zadania i funkcje określone przez resort odpowiedzialny za sprawy zagraniczne (*Rozporządzenie*, 2016).

W *Rozporządzeniu* w artykule 26 jest również wskazane, że konsul honorowy Gruzji, wykonując funkcje konsularne, może zwracać się do właściwych władz lokalnych swojego okręgu konsularnego. Z kolei z władzami centralnymi państwa przyjmującego może nawiązywać oficjalne stosunki za pośrednictwem Misji Dyplomatycznej Gruzji w państwie przyjmującym (*Rozporządzenie*, 2016).

Powstanie i struktura gruzińskich konsulatów honorowych w Polsce

Spoglądając na dane wskazujące, ile osób z obywatelstwem Gruzji przebywa na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, widać wyraźnie, że

jest spore zapotrzebowanie na gruzińskie zawodowe oraz honorowe konsulaty w Polsce. Przykładem tego mogą być statystyki Głównego Urzędu Statystycznego ze stycznia 2025 r. Gruzini, według danych urzędu, stanowili wówczas ok. 2,2% ogółu pracujących cudzoziemców w Polsce. Byli przez to we wskazanym okresie trzecią co do wielkości grupą zatrudnionych obcokrajowców (po Ukraińcach i Białorusinach) w Rzeczypospolitej Polskiej (*Cudzoziemcy*, 2025). Wyżej przywołane dane nie określają jednak pełnej liczby Gruzinów w Polsce, ponieważ wielu przebywa na terytorium naszego kraju nielegalnie (Budzisz, 2025).

Sieć konsularna Gruzji w Polsce (patrząc z perspektywy 2026 r.) składa się z jednego konsulatu zawodowego oraz dwóch konsulatów honorowych. Zawodowy konsulat w randze konsulatu generalnego znajduje się w Krakowie i został utworzony pod koniec 2025 r. Kierownikiem tej placówki jest konsul generalny Ioseb Khakhaleishvili. Konsulaty honorowe Gruzji w Polsce mają z kolei siedziby we Wrocławiu i w Katowicach. Osobami pełniącymi te role są Polacy. Konsulem honorowym Gruzji z siedzibą we Wrocławiu jest Wojciech Wróbel, natomiast w Katowicach Bogdan Pietrzak. Obie placówki powstały kilka lat przed utworzeniem krakowskiego konsulatu zawodowego.

Wojciech Wróbel jest konsulem honorowym Gruzji w Polsce od 2019 r. Mimo iż konsul pierwsze aktywności w tym obszarze wykonywał już w sierpniu, oficjalne rozpoczęcie funkcjonowania placówki datuje się na 27 września 2019 r. Była to pierwsza tego typu gruzińska placówka stworzona w Polsce (Kozakiewicz, 2019). W uroczystości, która zainaugurowała funkcjonowanie konsulatu, wzięło udział wielu przedstawicieli polskich władz państwowych i samorządowych. Na spotkaniu byli też obecni inni konsulowie honorowi, a także przedstawiciele świata kultury, nauki i biznesu (Ratajczak, 2019). Z kolei gruziński konsulat honorowy w Katowicach rozpoczął swoje funkcjonowanie 19 maja 2023 r. (*O konsulacie...*). W uroczystości rozpoczynającej działalność tej placówki wzięło udział (podobnie jak w przypadku otwarcia we Wrocławiu) wiele osób, w tym ambasador Gruzji w Polsce Diana Žghenti oraz przedstawiciele władz Katowic (*W Katowicach...*, 2023). Warto podkreślić, że obaj konsulowie honorowi Gruzji w Polsce są przedsiębiorcami, którzy działają głównie w branży motoryzacyjnej i mają w niej wieloletnie doświadczenie.

Aby móc odpowiedzieć na pytania badawcze postawione we wstępie, przeprowadzono sondaż diagnostyczny wśród konsulów honorowych Gruzji w Polsce. Polegał on na przygotowaniu kwestionariusza ankiet-

ty, który został udostępniony zarówno Panu Wojciechowi Wróblowi, jak i Panu Bogdanowi Pietrzakowi. Ankiety zostały udostępnione i wypełnione przez konsulów honorowych Gruzji w Polsce w styczniu 2026 r. Jest to również część szerszych badań, jakie są prowadzone na Wydziale Nauk Politycznych i Dziennikarstwa Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu i które dotyczą funkcjonowania tego typu placówek państw Kaukazu Południowego w Polsce.

Przeprowadzone badanie miało określić, jaka jest struktura konsulatów honorowych Gruzji w Polsce. W przypadku zarówno jednej, jak i drugiej placówki, struktura ta sprowadza się do konsula honorowego, a także jednej dodatkowej osoby, która pracuje w randze asystenta, pomagającego w prowadzeniu konsulatu. Obaj konsulowie honorowi nie wyrazili większych zastrzeżeń co do oceny zasobów kadrowych, organizacyjnych, lokalowych swoich placówek. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał na bardzo wysoki poziom tych zasobów, natomiast konsul honorowy Gruzji w Katowicach określił ten poziom jako wystarczający. Żaden z nich nie wskazał na pozostałe dwa warianty odpowiedzi, które były zawarte w pytaniu umieszczonym w ankiecie, czyli na poziom ograniczony lub niewystarczający. Celem badania było również znalezienie odpowiedzi na pytanie, na jakim obszarze obaj przedsiębiorcy wykonują funkcje konsularne. Współczesne prawo konsularne przewiduje bowiem, że granice okręgu konsularnego, mogą się pokrywać z granicami państwa przyjmującego, lub też mogą ograniczać się do jakiejś części tego państwa (Sutor, 2018, s. 477). W przypadku placówki z siedzibą we Wrocławiu granicami okręgu konsularnego są obszary wchodzące w skład województwa dolnośląskiego, natomiast w przypadku placówki z siedzibą w Katowicach są to obszary dwóch województw: śląskiego i małopolskiego.

Ankieta, którą wypełnili konsulowie honorowi Gruzji w Polsce, miała również udzielić odpowiedzi na pytanie, czy osoby pełniące tę funkcję w momencie rozpoczęcia działalności konsulatów miały rozeznanie w gruzińskich rozwiązaniach prawnych dotyczących stosunków konsularnych. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał, że posiadał wiedzę w tym obszarze w podstawowym zakresie, natomiast konsul honorowy Gruzji w Katowicach, że nie dysponował nią. Żaden z nich nie wskazał, że miał pełną wiedzę w kwestii gruzińskich regulacji prawnych dotyczących stosunków konsularnych tego państwa. Obaj panowie wyrazili również odmienne zdanie w sprawie wpływu znajomości tekstu *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych* z 1963 r. na efektywne

wykonywanie funkcji konsularnych. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał, że ten wpływ występuje, natomiast konsul honorowy Gruzji w Katowicach, że nie.

Funkcje wykonywane przez gruzińskie konsulaty honorowe w Polsce

Przedmiotem badania było poznanie zadań, jakie realizują konsulaty honorowe Gruzji w Polsce. Pierwsze z kilku pytań w tym temacie zawartych w ankiecie dotyczyło wskazania, jakie funkcje określone w artykule 5 *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych* z 1963 r. są realizowane w praktyce przez obie te placówki na terenie naszego kraju. Kolejne pytanie dotyczyło wyodrębnienia, które z nich są najczęściej wypełniane. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał, że najwięcej podejmowanych przez niego działań dotyczy rozwijania kontaktów handlowych, gospodarczych pomiędzy Gruzją a Polską, a także pogłębiania relacji naukowych i kulturalnych pomiędzy obydwooma państwami. Jako trzecią z najczęściej wypełnianych funkcji wskazał udzielanie organom polskim oraz różnym innym podmiotom wywodzącym się z naszego kraju informacji dotyczących Gruzji. Ponadto gruziński konsul honorowy we Wrocławiu w ramach swojej działalności podejmuje działania, które wpisują się zakres takich funkcji jak: ochrona interesów Gruzji i jej obywateli w Polsce, pomoc dla obywateli w sytuacjach nadzwyczajnych (np. kradzieże, pobicia), ochrona interesów małoletnich i innych osób z obywatelstwem Gruzji nieposiadających pełnej zdolności do czynności prawnych, czy też udzielanie organom gruzińskim oraz różnym innym podmiotom wywodzącym się z tego kraju informacji dotyczących Polski. Z kolei konsul honorowy Gruzji w Katowicach wskazał, że od momentu powstania placówki najczęściej realizował zadania, które dotyczyły pomocy obywatelom Gruzji w sytuacjach nadzwyczajnych (takich jak kradzieże czy pobicia). Pozostałe najczęściej realizowane przez niego aktywności to działania w zakresie rozwijania kontaktów handlowych, gospodarczych, naukowych i kulturalnych pomiędzy Gruzją a Polską. Oprócz tego placówka (od momentu swojego powstania) udzielała organom oraz różnym innym polskim podmiotom informacji dotyczących Gruzji.

Jedno z pytań, które zamieszczone były w ankiecie, dotyczyło tego, z jaką częstotliwością obywatele Gruzji zgłaszają się do konsulatu ho-

norowego po pomoc lub informacje. W przypadku gruzińskiej placówki we Wrocławiu częstotliwość ta jest bardzo wysoka. Konsul honorowy Gruzji w tym mieście wskazał, że praktycznie codziennie zgłaszają się obywatele Gruzji w różnych sprawach, wchodzących w zakres pomocy konsularnej. Do katalogu trzech najczęściej pojawiających się spraw ów konsul honorowy Gruzji w Polsce zaliczył pomoc w sytuacjach kryzysowych (np. wypadki, nagłe problemy zdrowotne, pobicia), kwestie wizowe lub pytania dotyczące legalizacji pobytu, a także pomoc w kontaktach z lokalnymi/polskimi instytucjami (np. policją, szpitalami). Z kolei konsul honorowy Gruzji w Katowicach wskazał, że kilka razy w miesiącu wykonuje działania wpisujące się w obszar pomocy konsularnej wobec obywateli Gruzji w Polsce. Do trzech najczęstszych spraw wpisujących się w zakres tej funkcji konsularnej ów konsul zaliczył: zgubienie lub potrzebę odnowienia dokumentów (np. paszportu), pomoc w sytuacjach kryzysowych (np. wypadki, nagłe problemy zdrowotne, pobicia) oraz pomoc w kontaktach z lokalnymi/polskimi instytucjami (np. policją, szpitalami). Analizując wyniki badania, widać wyraźnie, że występuje w tym wypadku spore podobieństwo. W przypadku placówek we Wrocławiu i w Katowicach dwie na trzy z najczęściej realizowanych aktywności (w ramach działań z pomocy konsularnej) są tożsame.

Badanie potwierdziło również, że oba konsulaty honorowe nie pełnią tzw. funkcji administracyjnych w dwustronnych relacjach konsularnych. Zarówno konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu, jak i konsul honorowy Gruzji w Katowicach nie zajmują się wydawaniem dokumentów podróży dla obywateli Gruzji oraz wiz dla obywateli innych państw pragnących udać się do tej kaukaskiej republiki. Oba konsulowie honorowi w udostępnionej im ankiecie (przy pytaniu dotyczącym jakich funkcji konsularnych w ogóle nie wypełniają) zaznaczyli także, że nie prowadzą działań w charakterze notariusza i urzędnika stanu cywilnego Gruzji. Oba w badaniu wskazali również, że bardzo często osoby przychodzące do ich placówek nie mają świadomości istnienia dwóch kategorii konsulatów (czyli zawodowych oraz honorowych). W swojej pracy wielokrotnie spotykali się bowiem z sytuacjami, w których przychodzące do nich osoby oczekiwały realizacji tak zwanych funkcji administracyjnych (związanych z wydaniem wizy lub paszportu). Sporo osób nie ma bowiem rozeznania, że tego typu usługi są wykonywane przez konsulaty zawodowe oraz działy (czy inne komórki organizacyjne) ambasad.

Wydarzenia, w których uczestniczą konsulowie honorowi Gruzji w Polsce, a także kontakty z miejscowymi władzami na terytorium RP

Kolejne z pytań, które zostało zamieszczone w ankiecie, dotyczyło wydarzeń, w których najczęściej uczestniczą obaj przedsiębiorcy jako konsulowie honorowi Gruzji w Polsce. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał, że trzema rodzajami wydarzeń, w których najczęściej uczestniczy, wypełniając ową funkcję, są: spotkania gospodarcze oraz biznesowe, wydarzenia organizowane przez władze samorządowe, a także spotkania z gruzińską diasporą. Z kolei konsul honorowy Gruzji w Katowicach do trzech rodzajów wydarzeń, w których najczęściej uczestniczy, zaliczył: wydarzenia kulturalne promujące Gruzję, spotkania gospodarcze i biznesowe, a także uroczystości oficjalne (państwowe, rocznicowe, protokolarne). Z przeprowadzonego badania wynika również, że konsulowie honorowi Gruzji w Polsce rzadziej (w porównaniu z pozostałymi typami wydarzeń) biorą udział w konferencjach i seminariach naukowych, a także w wydarzeniach międzynarodowych.

Badanie miało również udzielić odpowiedzi na pytanie, jak często obaj konsulowie honorowi kontaktują się z przedstawicielami polskich władz na różnych szczeblach. Warto bowiem zaznaczyć, że *Konwencja wiedeńska o stosunkach konsularnych* z 1963 r. w artykule 38 wskazuje, że „przy wykonywaniu swych funkcji urzędnicy konsularni mogą zwracać się do właściwych władz miejscowych swego okręgu konsularnego” (*Konwencja*, 1963). Mogą oni również kontaktować się z władzami centralnymi państwa przyjmującego, jednak pod warunkiem, że jest to zgodne z ustawodawstwem lub zwyczajami państwa przyjmującego bądź jeśli jest to zgodne z odpowiednimi umowami międzynarodowymi. W przypadku gruzińskiej placówki we Wrocławiu kontakty z lokalnymi władzami są regularne i odbywają się co najmniej raz w miesiącu. Z kolei w przypadku placówki w Katowicach zdarzają się okazjonalnie (czyli kilka razy w ciągu roku). Żaden z konsulów honorowych Gruzji w Polsce przy wypełnianiu ankiety nie wskazał, że kontakty są sporadyczne (raz na kilka lat) lub że nie ma ich w ogóle. Konsul honorowy Gruzji w Katowicach zaznaczył również, że częściej dochodzi do spotkań oraz rozmów z przedstawicielami Urzędu Miasta niż przedstawicielami Urzędu Wojewódzkiego.

Jedno z pytań umieszczonych w ankiecie udostępnionej konsulom honorowym Gruzji w Polsce dotyczyło także wyzwań, jakie stoją przed tego typu placówkami. Obaj konsulowie byli zgodni co do tego, że jednym

z kluczowych wyzwań są wysokie oczekiwania obywateli Gruzji wobec usług świadczonych przez placówki, którymi kierują. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał również na bariery formalnoprawne, które czasem utrudniają efektywne wykonywanie funkcji konsularnych. Obaj przedsiębiorcy (mimo iż była możliwość wybrania maksymalnie trzech odpowiedzi w tym pytaniu) nie wskazali, że problemami w codziennym funkcjonowaniu konsulatu są: ograniczone zasoby lokalowe oraz osobowe, duża liczba spraw, brak wsparcia ze strony polskich władz na poziomie lokalnym i krajowym, czy też wyzwania logistyczne. Z kolei na pytanie o rolę tego typu placówek w Polsce w bliższej i dalszej przyszłości konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu wskazał, że będą one jeszcze bardziej zyskiwać na znaczeniu w dwustronnych relacjach konsularnych pomiędzy Polską a Gruzją, natomiast konsul honorowy Gruzji w Katowicach uznał, że ich rola pozostanie na obecnym poziomie. Żaden z nich nie zaznaczył, że ich rola będzie malała z biegiem lat.

Celem badania było również przedstawienie konsulom honorowym Gruzji pewnych tez i umożliwienie im, aby się do nich ustosunkowali (czy się zgadzają, czy nie lub czy nie mają zdania). Zarówno konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu, jak i konsul honorowy Gruzji w Katowicach w pełni zgodzili się z tezą, że osoba o niskich dochodach nie może efektywnie wypełniać funkcji konsula honorowego. Obaj też zgodzili się ze stwierdzeniem, że współpraca pomiędzy ich placówkami a Ambasadą Gruzji w Polsce jest intensywna. Ponadto zarówno jeden jak i drugi konsul wyrazili przekonanie, że środowisko konsulów honorowych różnych państw działających na obszarze Polski jest zintegrowane. Różnica w opiniach wystąpiła tylko przy określeniu tego, czy pełnienie tej roli pomaga w pracy zawodowej. Konsul honorowy Gruzji we Wrocławiu zgodził się z tezą, że funkcja ta pomaga w pracy zawodowej, natomiast konsul honorowy Gruzji w Katowicach, wskazał, że nie ma jednoznacznej opinii w tej kwestii.

Wnioski płynące z analizy funkcjonowania konsulatów honorowych Gruzji w Polsce

Institucja konsula honorowego jest jedną z najstarszych instytucji prawa międzynarodowego publicznego (Staszewski, 1997, s. 225). Gdyby scharakteryzować obecnie kategorię konsula honorowego, należałoby wskazać na kilka istotnych cech. Współczesnym konsulem honorowym jest bowiem osoba, która przeważnie ma obywatelstwo państwa przyjmującego (nie wy-

klucza to jednak tego, że czasami może być nim obywatel państwa wysyłającego lub nawet obywatel państwa trzeciego). Nie jest to również *de facto* urzędnik państwa wysyłającego, który będzie pobierał stałe wynagrodzenie ze strony ustanawiającego go państwa. Wykonuje on funkcje konsularne w ograniczonym zakresie, a na co dzień zajmuje się inną działalnością zawodową, która zapewnia mu konkretne zyski finansowe (Sawicki, 2003, s. 295). Może on jednak istotnie wspierać i uzupełniać zadania wykonywane przez zawodowego urzędnika konsularnego (Lechowicz, 2013, s. 78). Wszystkie wskazane wyżej cechy można oczywiście przypisać dwóm konsulom honorowym Gruzji działającym na obszarze Polski.

Analiza struktury, zakresu kompetencji oraz praktycznych wyzwań stojących przed konsulatami honorowymi Gruzji w Polsce prowadzi do wielu interesujących wniosków. Jednym z nich z pewnością jest to, że instytucja ta stanowi dziś istotny, a w wielu obszarach wręcz niezastąpiony element współczesnych relacji konsularnych. W realiach rosnącej mobilności obywateli, intensyfikacji kontaktów gospodarczych, handlowych, kulturalnych czy naukowych oraz dynamicznie zmieniającej się sytuacji międzynarodowej, tradycyjny model stosunków konsularnych (bazujący na zawodowych konsulatach oraz wydziałach konsularnych ambasad) ulega przekształceniu. Rola placówek honorowych wyraźnie zyskuje na znaczeniu, zwłaszcza gdy odpowiednio zaangażowane osoby zostaną powołane do pełnienia tej funkcji.

Z przeprowadzonego badania wynika, że konsulaty honorowe Gruzji w Polsce funkcjonują w oparciu o zbliżony, kompaktowy model organizacyjny, oparty na dwuosobowej strukturze, który, w ocenie obu konsulów honorowych, jest wystarczający do efektywnego wykonywania funkcji konsularnych. Obaj konsulowie honorowi Gruzji w Polsce wywodzą się ze środowiska biznesowego, co wskazuje na istotne znaczenie komponentu gospodarczego w ich działalności. Jednocześnie widoczna jest różnica w długości funkcjonowania obu placówek. Można przypuszczać, że to właśnie ten czynnik wpłynął na to, iż konsulat honorowy Gruzji we Wrocławiu realizował szerszy katalog funkcji, niż placówka w Katowicach. Dłuższe funkcjonowanie tej placówki może też wpływać na większą świadomość obywateli Gruzji w Polsce co do jej istnienia. Może to wyjaśniać fakt, iż niemal codziennie wykonuje ona pewne zadania z zakresu pomocy konsularnej. Badanie wykazało również, że obaj konsulowie honorowi (w ramach realizacji funkcji konsularnych) wypełniają w dużej mierze zadania o charakterze ogólnym, wpisujące się w pomoc konsularną, a także w aktywności na rzecz promowania relacji handlowych,

gospodarczych czy kulturalnych między Polską a Gruzją. Placówki te nie mają z kolei możliwości realizowania tzw. funkcji administracyjnych, polegających między innymi na wydawaniu wiz i paszportów. Często jednak podejmują działania ułatwiające zdobycie tego typu dokumentów przez osoby ubiegające się o nie. Dotyczy to nie tylko przekazywania konkretnych informacji, jakie placówki mają prawne możliwości wydawania tego typu dokumentów, ale czasami również ułatwiania dotarcia obywatelom Gruzji do Misji Dyplomatycznej tego państwa w Warszawie (np. finansując podróż transportem kolejowym do stolicy Polski).

Można więc stwierdzić, że konsulaty honorowe Gruzji we Wrocławiu i w Katowicach, funkcjonujące obok Misji Dyplomatycznej Gruzji w Warszawie, a także Urzędu Konsularnego w Krakowie pełnią funkcję pomostu między tą kaukaską republiką a lokalnymi społecznościami. Dzięki swojej zakorzenionej pozycji w środowisku regionalnym są w stanie skutecznie wspierać obywateli Gruzji, inicjować kontakty biznesowe, promować kulturę oraz budować trwałe relacje instytucjonalne. Ich działalność wpisuje się w szerszy kontekst relacji polsko-gruzińskich, rozwijanych od lat między innymi na płaszczyźnie politycznej, gospodarczej i społecznej. Dotyczy to także sfery turystycznej, uwzględniając chociażby to, ilu Polaków odwiedza każdego roku Gruzję w tych celach. Przeprowadzony sondaż diagnostyczny pokazuje również, że tego typu placówki są potrzebne i pomagają rozwijać współczesne relacje konsularne między Polską a Gruzją.

Bibliografia

- Barcik J., Srogosz T. (2019), *Prawo międzynarodowe publiczne*, Wydawnictwo C. H. Beck, Warszawa.
- Bierzanek R., Symonides J. (2004), *Prawo międzynarodowe publiczne*, Wydawnictwo Wolter Kluwer, Warszawa.
- Budzisz S., *Pięciu worów w zakonie. Bandyci z Gruzji mają Polskę za kraj frajerów*, 21.02.2025, oko.press, <https://oko.press/pieciu-worow-w-zakonie-bandyci-z-gruzji-maja-polske-za-kraj-frajerow>, 04.03.2026.
- Cudzoziemcy wykonujący pracę w Polsce w styczniu w 2025 r.*, 08.07.2025, stat.gov.pl, <https://stat.gov.pl/statystyki-eksperymentalne/kapital-ludzki/cudzoziemcy-wykonujacy-prace-w-polsce-w-styczniu-w-2025-r-,15,26.html?contrast=default>, 02.03.2026.
- Czubik P. (2019), *Zakres immunitetu konsula honorowego w świetle niektórych dwustronnych konwencji konsularnych (case study)*, „Problems of Economics and Law”, Tom 3, nr 2.

- Konwencja wiedeńska o stosunkach konsularnych*, 24.04.1963, lex.pl, <https://sip.lex.pl/akty-prawne/dzu-dziennik-ustaw/konwencja-wiedeńska-o-stosunkach-konsularnych-wieden-1963-04-24-16790900>, 19.02.2026.
- Kozakiewicz K., *Konsulat Honorowy Gruzji oficjalnie otwarty. Jedyne taki w Polsce*, 28.09.2019, wyborcza.pl, <https://wroclaw.wyborcza.pl/wroclaw/7,35771,25242884,konsulat-honorowy-gruzji-oficjalnie-otwarty-jedyny-taki-w-polsce.html>, 26.02.2026.
- Law of Georgia on consular activities*, 12.06.2012, www.geoconsul.gov.ge, <https://www.geoconsul.gov.ge/en/legal-acts>, 25.02.2026.
- Lechowicz K. (2013), *Przywileje i immunitety honorowych urzędów konsularnych*, „Zarządzanie i Edukacja”, nr 86 (styczeń-luty).
- Łozińska O. (2019), *Konsulat honorowy w Szczecinie jako narzędzie włoskiej dyplomacji kulturalnej na terenie województwa zachodniopomorskiego*, „Acta Politica Polonica”, nr 2 (48).
- O konsulacie*, konsulatgruzjikatowice.pl, <https://konsulatgruzjikatowice.pl/>, 25.02.2026.
- Participant*, treaties.un.org, <https://treaties.un.org/pages/showDetails.aspx?o-bjid=0800000280050686>, 25.02.2026.
- Perkowski M. (2021), *Immunitet jurysdykcyjny konsulów honorowych w Polsce a kontrola drogową Policji – ujęcie konstruktywne*, „Prawo i Więź”, nr 1 (35).
- Ratajczak J., *Konsulat Honorowy Gruzji oficjalnie rozpoczyna działalność*, 27.09.2019, www.wroclaw.pl, <https://www.wroclaw.pl/przedsiębiorczy-wroclaw/konsulat-honorowy-gruzji-rozpoczal-dzialalnosc-we-wroclawiu>, 18.02.2026.
- Rozporządzenie Rządu Gruzji w sprawie zatwierdzenia regulaminu konsulów honorowych Gruzji z 18 maja 2016 r.* (tłumaczenie z języka gruzińskiego: საქართველოს მთავრობის დადგენილება №221 2016 წლის 18 მაისი ქ. თბილისი საქართველოს საპატიო კონსულის შესახებ დებულებების დამტკიცების თაობაზე), 18.05.2016, matsne.gov.ge, <https://matsne.gov.ge/ka/document/view/3286297?publication=0>, 25.02.2026.
- Sawicki S. (2003), *Prawo konsularne. Studium prawnomiędzynarodowe*, Wydawnictwo Prawnicze LexisNexis, Warszawa.
- Staszewski W. Sz. (1997), *Rozwój historyczny instytucji konsula honorowego*, „Rocznik nauk prawnych”, Tom VII.
- Sutor J. (2018), *Prawo dyplomatyczne i konsularne*, Wydawnictwo: Wolters Kluwer Polska, Warszawa.
- Szarek-Zwijacz A. (2014), *Geneza i przebieg prac nad Konwencją wiedeńską o stosunkach konsularnych z 1963 roku*, [w:] *Wybrane zagadnienia współczesnego prawa konsularnego (z perspektywy prawa i praktyki międzynarodowej oraz polskiej)*, red. P. Czubik, W. Burek, Instytut Multimedialny, Kraków.
- Telenga J. (2023), *Rola przywilejów i immunitetów konsularnych uregulowanych w Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych z 1963 roku*, „Folia Iuridica Universitatis Wratislaviensis”, vol. 12 (1).

Trafas T. (2014), *Funkcja konsula honorowego w świetle polskich uregulowań – dylematy teorii i praktyki*, [w:] *Wybrane zagadnienia współczesnego prawa konsularnego (z perspektywy prawa i praktyki międzynarodowej oraz polskiej)*, red. P. Czubik, W. Burek, Instytut Multimedialny, Kraków.

W Katowicach rozpoczął działalność Honorowy Konsulat Gruzji, 22.05.2023, www.pap.pl, <https://www.pap.pl/aktualnosci/news%2C1575365%2Cw-katowicach-rozpoznal-dzialalnosc-honorowy-konsulat-gruzji.html>, 18.02.2026.

The structure and functioning of Georgia's honorary consulates in Poland

Summary: The aim of this article is to analyze the functioning of honorary consulates of Georgia in Poland. This text describes the structure of these missions, the legal basis for their activities, and the scope of consular functions they perform. The article utilizes various research methods. The institutional-legal approach was primarily used to characterize the functioning of such facilities in Poland. In addition, this method was used to analyze the sources of Georgian consular law regulating the operation of consulates of this Caucasian republic in various host countries. A comparative method was also employed to compare the practical operation of two Georgian honorary consulates in Poland. However, the basis for this article was the author's own research conducted among honorary consuls of Georgia in Poland using the diagnostic survey method.

Keywords: Honorary consul, Georgia, Wrocław, Katowice, consular functions

Interesy konkurencyjne:

Autor(-zy) oświadczył(-li), że nie istnieje konflikt interesów.

Competing interests:

The author(-s) has(-ve) declared that no competing interests exists.

Wkład autorów:

Konceptualizacja (Conceptualization): Jarosław Kardaś

Analiza formalna (Formal analysis): Jarosław Kardaś

Metodologia (Methodology): Jarosław Kardaś

Opracowanie artykułu – projekt, przegląd i redakcja (Article elaboration – project, review, edition): Jarosław Kardaś

Załącznik nr 1. Ankieta dotycząca funkcjonowania konsulatu honorowego Gruzji w Polsce**1. W jakiej branży zawodowej działa Pan/Pani na co dzień poza pełnieniem funkcji konsula honorowego?**

- Prawo / usługi prawne
- Biznes / przedsiębiorczość
- Finanse / bankowość
- Edukacja / nauka
- Kultura / sztuka
- Logistyka / transport
- Turystyka / hotelarstwo
- Medycyna / usługi zdrowotne
- Administracja / sektor publiczny
- Inna: _____

2. Jak długo pełni Pan/Pani funkcję konsula honorowego?

- Mniej niż 1 rok
- 1–3 lata
- 4–7 lat
- Ponad 7 lat

3. Ile współpracowników lub osób wspierających działa wraz z Panem/Panią w konsulacie?

- Brak (pracuję sam/sama)
- 1 osoba
- 2 osoby
- Więcej niż 3 osoby

4. Jak ocenia Pan/Pani poziom zasobów (kadrowych, lokalowych, organizacyjnych) niezbędnych do działania konsulatu?

- Bardzo wysoki

- Wystarczający
 - Ograniczony
 - Niewystarczający
5. **Na jakim obszarze konsul honorowy Gruzji w Katowicach/we Wrocławiu wykonuje swoje funkcje?**
- Tylko na terenie miasta Katowice/Wrocław
 - Tylko na terenie województwa śląskiego/dolnośląskiego
 - Na terenie kilku województw południowo-zachodniej Polski
 - Na terenie całej Polski
6. **Gruzińskim organem wystawiającym listy komisyjne jest:**
- Premier Gruzji
 - Minister Spraw Zagranicznych Gruzji
 - Prezydent Gruzji
 - Inny: _____
7. **Czy obejmując funkcję konsula honorowego, posiadał(a) Pan/Pani wiedzę na temat gruzińskich regulacji prawnych dotyczących działania urzędów konsularnych tego państwa?**
- Tak, w pełnym zakresie
 - Tak, w podstawowym zakresie
 - Wiedza była ograniczona
 - Nie, nie posiadałem(am) takiej wiedzy
8. **Czy znajomość tekstu *Konwencji wiedeńskiej o stosunkach konsularnych z 1963 r.* jest konieczna do efektywnego wykonywania funkcji konsula honorowego?**
- Tak
 - Nie
 - Nie mam zdania

9. Które z poniższych funkcji konsularnych jako konsul honorowy Gruzji w Polsce Pan/Pani wykonuje? (bez ograniczeń)

- Ochrona interesów Gruzji i jej obywateli w Polsce
- Wydawanie dokumentów podróży oraz wiz
- Pomoc obywatelom Gruzji w sytuacjach nadzwyczajnych (np. kradzieże, pobicia)
- Rozwijanie kontaktów handlowych, gospodarczych pomiędzy Gruzją a Polską
- Ochrona interesów małoletnich i innych osób z obywatelstwem Gruzji nieposiadających pełnej zdolności do czynności prawnych
- Rozwijanie kontaktów kulturalnych i naukowych pomiędzy Gruzją a Polską
- Udzielanie organom polskim oraz różnym innym polskim podmiotom informacji dotyczących Gruzji
- Udzielanie organom gruzińskim oraz różnym innym gruzińskim podmiotom informacji dotyczących Polski
- Działanie w charakterze notariusza i urzędnika stanu cywilnego
- Inne: _____

10. Które z poniższych funkcji konsularnych jako konsul honorowy Gruzji w Polsce wykonuje Pan/Pani najczęściej? (wybrać 3 odpowiedzi)

- Ochrona interesów Gruzji i jej obywateli w Polsce
- Wydawanie dokumentów podróży oraz wiz
- Pomoc obywatelom Gruzji w sytuacjach nadzwyczajnych (np. kradzieże, pobicia)
- Rozwijanie kontaktów handlowych, gospodarczych pomiędzy Gruzją a Polską
- Ochrona interesów małoletnich i innych osób z obywatelstwem Gruzji nieposiadających pełnej zdolności do czynności prawnych
- Rozwijanie kontaktów kulturalnych i naukowych pomiędzy Gruzją a Polską
- Udzielanie organom polskim oraz różnym innym polskim podmiotom informacji dotyczących Gruzji

- Udzielanie organom gruzińskim oraz różnym innym gruzińskim podmiotom informacji dotyczących Polski
- Działanie w charakterze notariusza i urzędnika stanu cywilnego
- Inne: _____

11. Które z poniższych funkcji konsularnych jako konsul honorowy Gruzji w Polsce w ogóle Pan/Pani nie wykonuje? (bez ograniczeń)

- Ochrona interesów Gruzji i jej obywateli w Polsce
- Wydawanie dokumentów podróży oraz wiz
- Pomoc obywatelom Gruzji w sytuacjach nadzwyczajnych (np. kradzieże, pobicia)
- Rozwijanie kontaktów handlowych, gospodarczych pomiędzy Gruzją a Polską
- Ochrona interesów małoletnich i innych osób z obywatelstwem Gruzji nieposiadających pełnej zdolności do czynności prawnych
- Rozwijanie kontaktów kulturalnych i naukowych pomiędzy Gruzją a Polską
- Udzielanie organom polskim oraz różnym innym polskim podmiotom informacji dotyczących Gruzji
- Udzielanie organom gruzińskim oraz różnym innym gruzińskim podmiotom informacji dotyczących Polski
- Działanie w charakterze notariusza i urzędnika stanu cywilnego
- Inne: _____

12. W jakich typach wydarzeń związanych z działalnością konsulatu bierze Pan/Pani najczęściej udział? (wybrać 3 odpowiedzi)

- Wydarzenia kulturalne promujące Gruzję
- Spotkania gospodarcze i biznesowe
- Wydarzenia organizowane przez władze samorządowe
- Konferencje i seminaria naukowe
- Spotkania z diasporą gruzińską
- Wydarzenia międzynarodowe

Uroczystości oficjalne (państwowe, rocznicowe, protokolarne)

Inne: _____

13. Z jaką częstotliwością obywatele Gruzji zgłaszają się do konsulatu honorowego po pomoc lub informacje?

Codziennie

Kilka razy w tygodniu

Kilka razy w miesiącu

Sporadycznie

14. W jakich sprawach obywatele Gruzji najczęściej zwracają się do Pana/Pani jako konsula honorowego o pomoc konsularną? (wybrać max. 3 odpowiedzi)

Zgubienie lub potrzeba odnowienia dokumentów (np. paszportu)

Pomoc w sytuacjach kryzysowych (np. wypadki, nagłe problemy zdrowotne, pobicia)

Sprawy wizowe lub pytania dotyczące legalizacji pobytu

Informacje dotyczące Polski (np. kwestie administracyjne, prawne, społeczne)

Pomoc w kontaktach z lokalnymi/polskimi instytucjami (np. policją, szpitalami)

Sprawy związane z działalnością gospodarczą lub współpracą biznesową

Sprawy kulturalne, edukacyjne

Inne: _____

15. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z poniższymi stwierdzeniami?

	Zupełnie się nie zgadzam	Raczej się nie zgadzam	Nie mam zdania	Raczej się zgadzam	W pełni się zgadzam
Integracja diaspory gruzińskiej w Polsce jest wysoka					
Środowisko konsułów honorowych różnych państw działających w					

Polsce jest zintegrowane					
Współpraca pomiędzy konsulem honorowym Gruzji w Polsce a Ambasadą Gruzji w Polsce jest intensywna					
Bycie konsulem honorowym Gruzji w Polsce pomaga w pracy zawodowej					
Osoba o niskich dochodach nie może dobrze wykonywać funkcji konsula honorowego					

16. Jak często konsulat honorowy Gruzji w Katowicach/we Wrocławiu współpracuje z władzami samorządowymi w Katowicach/we Wrocławiu?

- Regularnie (co najmniej raz w miesiącu)
- Okazjonalnie (kilka razy w roku)
- Sporadycznie (raz na kilka lat)
- W ogóle

17. Z jakimi wyzwaniem spotyka się Pan/Pani w działalności konsularnej?

(wybrać max. 3 odpowiedzi)

- Ograniczone zasoby lokalowe oraz osobowe
- Wysoka liczba spraw
- Oczekiwania obywateli Gruzji
- Bariery formalnoprawne
- Brak wsparcia ze strony polskich władz na poziomie lokalnym

- Brak wsparcia ze strony polskich władz na poziomie centralnym
- Wyzwania logistyczne/organizacyjne
- Inne: _____

18. Jak ocenia Pan/Pani przyszłość i rolę konsulatów honorowych Gruzji w Polsce?

- Będą zyskiwać na znaczeniu
- Ich rola pozostanie na obecnym poziomie
- Ich rola będzie malała
- Trudno powiedzieć